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На чар го вай се сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
се на та ры пад тры ма лі зме ны ў ад па вед ны 
дэ крэт Прэ зі дэн та, на кі ра ва ны на 
па вы шэн не кад ра ва га па тэн цы я лу 
і кад ра вай бяс пе кі ў кра і не. Аб на ва цы ях 
пад ра бяз на се на та рам рас ка за ла мі ністр 
пра цы і са цы яль най аба ро ны 
Іры на КАС ЦЕ ВІЧ:

— Пы тан ні кад ра вай па лі ты кі, пра цоў-
най і вы ка наў чай дыс цып лі ны аказ вае 
са мы не па срэд ны ўплыў на эфек тыў насць 
ра бо ты ар га ні за цый, — ад зна чы ла мі ністр 
і на га да ла, што сён ня ў Дэ крэ це кі раў ні-
ка дзяр жа вы № 5 ужо за ма ца ва ны шэ раг 
дзейс ных ме ха ніз маў, на кі ра ва ных на 
ўдас ка на лен не ра бо ты па пад бо ры і рас-
ста ноў цы ўпраў лен чых кад раў.

У пры ват нас ці, гэ тым да ку мен там за ма-
ца ва ны пе ра лік дыс крэ ды ту ю чых пад стаў 
для зваль нен ня. Так са ма пра ду гле джа на 
нор ма, згод на з якой асо бы, зволь не ныя 
на дыс крэ ды ту ю чых пад ста вах, на пра-
ця гу пя ці га доў пас ля зваль нен ня не мо-
гуць пры зна чац ца на па са ды, уклю ча ныя 
ў кад ра выя рэ ест ры кі раў ні ка дзяр жа вы, 
Са ве та Мі ніст раў, мяс цо вых вы ка наў чых 
і рас па рад чых ор га наў. Ра зам з тым яны 
мо гуць быць пры зна ча ны на кі раў ні чыя 
па са ды ар га ні за цыі не за леж на ад фор мы 
ўлас нас ці, але толь кі пас ля ўзгад нен ня з 
кі раў ні ка мі мяс цо вых ор га наў ула ды.

Дэ крэ там № 5 у рэ дак цыі 2014-га най-
маль ні ку да ец ца пра ва пры пры ёме на 
ра бот ні ка за прош ваць ха рак та рыс ты ку з 
па пя рэд ніх мес цаў яго пра цы.

— Ад нак іс ну ю чыя нор мы Дэ крэ та № 5 
у част цы рэ гу ля ван ня пры ёму на ра бо ту 
за кра на юць ня знач ную част ку ра бот ні каў, 
па коль кі зваль нен ні па дыс крэ ды ту ю чых 
пад ста вах не но сяць ма са вы ха рак тар, — 
ад зна чы ла Іры на Кас це віч. — Пра ца ўлад-
ка ван не асноў най ма сы ра бот ні каў ажыц-
цяў ля ец ца на пад ста ве агуль ных па ла жэн-
няў Пра цоў на га ко дэк са.

Яна на га да ла, што па дзеі мі ну ла га го да 
па ка за лі не аб ход насць пры няц ця да дат-
ко вых мер, у тым лі ку і за ка на даў чых, па 
не да пу шчэн ні пра нік нен ня ў дзяр жаў ныя 
ор га ны і ар га ні за цыі дэ струк тыў на на стро е -
ных гра ма дзян, якія ад кры та вы сту па юць 
су праць па лі тыч на га кур са дзяр жа вы. Ме-
на ві та та му Дэ крэ там № 6 пра ду гледж-
ва ец ца шэ раг да дат ко вых ме ха ніз маў, 
на кі ра ва ных на ўма ца ван не ад каз нас ці 
як кі раў ні коў, так і ра бот ні каў, у пер шую 
чар гу дзяр жаў ных ор га наў, дзяр жаў ных 
ар га ні за цый і ар га ні за цый з до ляй улас-
нас ці дзяр жа вы больш за 50 %.

Но вым да ку мен там пра ду гледж ва ец-
ца аба вя зак най маль ні ка (а не пра ва пры 
жа дан ні, і ў гэ тым іс тот ная роз ні ца) пры 
пры ёме на ра бо ту ў дзяр жаў ныя ор га ны і 
ар га ні за цыі за прош ваць ха рак та рыс ты ку 
на ра бот ні ка з па пя рэд ня га мес ца пра цы, 
а так са ма з дзяр жаў най ар га ні за цыі, дзе 
ён пра ца ваў на пра ця гу па пя рэд ніх пя ці 
га доў. Да рэ чы, ка лі за гэ ты пе ры яд бы ло 
зме не на не каль кі дзяр жаў ных ар га ні за-
цый, та ды ха рак та рыс ты ка за прош ва ец ца 
з апош ня га.

Акра мя та го, у ад но сі нах да кан ды да таў 
на кі раў ні чыя па са ды (не толь кі пер шай 

асо бы, але і яе на мес ні каў) пра ду гле джа-
ны аба вя зак най маль ні ка за прош ваць да-
ныя з Адзі на га дзяр жаў на га бан ка пра ва-
па ру шэн няў.

Ад на ча со ва Дэ крэ там № 6 за ма цоў-
ва юц ца па тра ба ван ні да ха рак та рыс ты кі і 
тэр мі нах яе вы да чы. Так, ха рак та рыс ты ка 
з'яў ля ец ца афі цый ным да ку мен там, у якім 
па він ны ад люст роў вац ца пра фе сій ныя, 
дзе ла выя і ма раль ныя якас ці ра бот ні ка; 
ін фар ма цыя аб пры цяг нен ні да дыс цып-
лі нар най і ін шай ад каз нас ці, здзяйс нен ні 
дзе ян няў, якія су пя рэ чаць дзяр жаў ным і 
гра мад скім ін та рэ сам. Пры на кі ра ван ні за-
пы ту ха рак та рыс ты ка па він на вы да вац ца 
на пра ця гу ся мі ка лян дар ных дзён. Да рэ-
чы, і фор ма яе ўжо за цвер джа на па ста но-
вай ура да.

Трэ ба ска заць, што за ма цоў ва ец ца і 
ад каз насць вы ка наў цаў пры ажыц цяў-
лен ні ўсіх эта паў пра ца ўлад ка ван ня та кіх 
кан ды да таў. Ад зна чым, што, ка лі дзе ян ні 
на нес лі шко ду дзяр жаў най ма ё мас ці ці іс-
тот ную шко ду дзяр жаў ным і гра мад скім 
ін та рэ сам, ад па вед ныя служ бо выя асо бы 
бу дуць нес ці ад каз насць у ад па вед нас ці з 
Кры мі наль ным ко дэк сам.

— Та кім чы нам, Дэ крэ там № 6 най-
маль ні кам да юц ца дзейс ныя ме ха ніз мы 
атры ман ня ін фар ма цыі аб кан ды да це на 
за няц це па са ды, — пе ра ка на на Іры на Кас-
це віч.

Акра мя та го, яна звяр ну ла ўва гу на тое, 
што нор мы Дэ крэ та № 5 пры ве дзе ны ў ад-
па вед насць з За ко нам «Аб зме не за ко наў 
па пы тан нях пра цоў ных ад но сі наў» ад 
28 мая бя гу ча га го да, якім уне се ны зме ны 
ў Пра цоў ны ко дэкс.

У пры ват нас ці, па шы ра ны паў на моц твы 
най маль ні ка. Ён атры маў пра ва ад хі ляць 
ра бот ні ка ад ра бо ты, ка лі той за клі кае ін-
шых ра бот ні каў да спы нен ня пра цы без 
уваж лі вых пры чын.

Мі ністр так са ма на га да ла, што ў Пра-
цоў ны ко дэкс уве дзе на но вая пад ста ва 
для зваль нен ня — па ру шэн не ра бот ні кам 
па рад ку збо ру, сіс тэ ма ты за цыі, за хоў ван-
ня, зме ны, вы ка ры стан ня, абяз ліч ван ня, 
рас паў сюдж ван ня, прад стаў лен ня і вы да-
лен ня пер са наль ных да ных.

— Да дзе ная пад ста ва зваль нен ня ад-
не се на да дыс крэ ды ту ю чых пад стаў, што 
за ма ца ва на ў дэ крэ це, — па тлу ма чы ла яна 
і па пра сі ла чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі пад-
тры маць да ку мент.

Пад час аб мер ка ван ня пра ек та Стар-
шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі пад крэс лі ла зна-
чэн не ро лі кі раў ні ка. Ён па ві нен ра зу мець 
сваю ад каз насць пры пры няц ці кад ра вых 
ра шэн няў. На тал ля Ка ча на ва азна чы ла 
свое ча со васць пры няц ця змя нен няў у 
дэ крэт.

Воль га АНУФ РЫ Е ВА.

КАД РЫ ВЫ РА ША ЮЦЬ УСЁ!
Па тра ба ван ні да кі раў ні коў і ра бот ні каў ста нуць больш сур' ёз ны мі

Аб гэ тым на чар го вай се сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі рас ка заў 
се на та рам мі ністр унут ра ных 
спраў Іван КУБ РА КОЎ.

Па вод ле яго слоў, мэ тай змен 
з'яў ля ец ца ўдас ка на лен не пра-
ва вых і ар га ні за цый ных асноў 
да рож на га ру ху.

— Ра зам з ме ра мі па па вы шэн ні 
да рож най бяс пе кі пра ду гле джа ны 
шэ раг па ла жэн няў, на кі ра ва ных 
на ства рэн не больш кам форт ных 
умоў для ўдзе лу гра ма дзян у да-
рож ным ру ху, а так са ма за бес пя-
чэн ня іх пра воў і за кон ных ін та рэ-
саў, — па тлу ма чыў мі ністр.

Раз бя ром ся ра зам, што за на-
ва цыі нас ча ка юць.

Па-пер шае, у якас ці но ва га 
да ку мен та, які свед чыць пра ва 
кі ра ван ня транс парт ны мі срод-
ка мі, пра ду гле джа на вы да ча 
між на род на га па свед чан ня 
кі роў цы.

— Гэ тая не аб ход насць аб-
грун та ва на пэў ны мі цяж кас ця-
мі, якія ўзні ка юць у бе ла рус кіх 
гра ма дзян за мя жой, — ка жа 
Іван Куб ра коў і ў якас ці пры кла-
ду пры во дзіць не маг чы масць 
узяць ма шы ну на пра кат у не ка-
то рых кра і нах без між на род на га 
па свед чан ня ці на огул пры раў-
ноў ван не кі роў цаў без гэ та га да-
ку мен та да асоб, якія не ма юць 
пра ва кі ра ван ня.

Па вод ле слоў мі ніст ра, ад па-
вед ная пра цэ ду ра ўжо ўклю ча на 
ў пе ра лік ад мі ніст ра цый ных пра-
цэ дур, якія вы кон ва юц ца дзяр-
жаў ны мі ор га на мі і ін шы мі ар га-
ні за цы я мі па за явах гра ма дзян.

Па-дру гое, гра ма дзя не Ра-
сій скай Фе дэ ра цыі змо гуць за-
ха ваць пра ва кі ра ваць транс-
парт ны мі срод ка мі на пад ста ве 
свай го на цы я наль на га па-
свед чан ня да скан чэн ня тэр-
мі ну яго дзе ян ня не за леж на ад 
атры ман ня імі ві ду на жы хар-
ства ці гра ма дзян ства Бе ла ру сі. 
Ро біц ца гэ та для за бес пя чэн ня 

роў ных пра воў гра ма дзян Са юз-
най дзяр жа вы.

За раз, у пры ват нас ці, пры 
атры ман ні ві ду на жы хар ства ці 
паш пар та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
ра сі я не аба вя за ны на пра ця гу 
90 дзён за мя ніць сваё на цы я наль-
нае па свед чан не кі роў цы, інакш 
яны пры раў ноў ва юц ца да асоб, 
якія не ма юць пра ва кі ра ван ня.

Па-трэ цяе, з'я віц ца маг чы-
масць на ву чан ня, зда чы прак-
тыч на га ква лі фі ка цый на га эк за-
ме ну і атры ман ня пра ва кі ра ван-
ня транс парт ны мі срод ка мі без 
ме ха ніч най транс мі сіі. На дум-

ку рас пра цоў шчы каў за ко на пра-
ек та, гэ та ад па вя дае па жа дан ням 
тых кі роў цаў, якія пла ну юць у да-
лей шым кі ра ваць толь кі та кі мі 
транс парт ны мі срод ка мі.

— З улі кам пры ма ных дзяр жа-
вай мер па па пу ля ры за цыі вы ка-
ры стан ня элект ра ма бі ляў пра па-
на ва ная на ва цыя так са ма па він на 
са дзей ні чаць рас паў сю джан ню 

ў кра і не гэ та га ві ду транс пар ту, — 
пе ра ка на ны мі ністр.

Па-чац вёр тае, аў та шко лы пе-
ра ста нуць уз гад няць марш ру ты 
для прак тыч на га на ву чан ня кур сан-
таў з ДАІ. Ро біц ца гэ та дзе ля ўдас-
ка на лен ня ву чэб на га пра цэ су па 
прак ты цы кі ра ван ня аў та ма бі лем. 
Пры гэ тым Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 
спраў атры мае паў на моц твы па вы-
зна чэн ні ўчаст каў да рог, па якіх на-
ву чан не бу дзе за ба ро не на.

— Гэ тая на ва цыя да зво ліць 
ска са ваць ад па вед ную ад мі ніст-
ра цый ную пра цэ ду ру, — па тлу-
ма чыў мі ністр.

Ён так са ма рас ка заў, што пра-
ек там за ко на пра ду гледж ва ец ца 
вы зна чэн не асноў ных па ра мет раў 
да рож на га ру ху, ажыц цяў лен ня яго 
ма ні то рын гу і прын цы паў яго ар га-
ні за цыі. І гэ та ўжо пя тая на ва цыя.

— З'яў ля ец ца маг чы масць кі-
ра ван ня да рож ным ру хам і яго 
рэ гу ля ван ня дзя ку ю чы ін тэ ле кту-
аль ным транс парт ным сіс тэ мам, 
вы ка ры стан не якіх да зво ліць апе-
ра тыў на ўплы ваць на зме ну да-
рож най аб ста ноў кі і ін фар ма ваць 
аб гэ тым удзель ні каў да рож на га 
ру ху, — ка жа Іван Куб ра коў.

У якас ці пры кла ду ён пры во-
дзіць зна кі пе ра мен най ін фар-
ма цыі (ці інакш — элект рон ныя 
таб ло), якія за га дзя ў рэ жы ме 
рэ аль на га ча су мо гуць ін фар ма-
ваць кі роў цу аб не бяс пе цы на пе-
ра дзе: ДТЗ, бу даў ні чых ра бо тах, 
за то рах ці ін шых фак та рах.

Па вод ле слоў мі ніст ра, та кія 
зна кі ра зам з ін фар ма ван нем 
змо гуць уста лёў ваць і пэў ныя аб-
ме жа ван ні для да рож на га ру ху ў 
вы пад ку зме ны да рож най аб ста-
ноў кі. На прык лад, змян шаць хут-
касць на не ка то рых участ ках пры 
ўзнік нен ні не бяс пе кі для ру ху.

На рэш це, трэ ба ска заць і аб 
пэў ных зме нах, якія да ты чац ца 
ме ды цын ска га за бес пя чэн ня да-
рож на га ру ху.

Як рас ка заў Іван Куб ра коў, для 
апе ра тыў на га і цэнт ра лі за ва на га ад-
соч ван ня ін фар ма цыі аб вы да дзе-
ных ме ды цын скіх да вед ках кі роў-
цам, якія па цвяр джа юць іх пры дат-
насць да кі ра ван ня транс парт ны мі 
срод ка мі ці, на ад ва рот, пры зна ных 

не пры дат ны мі да гэ та га, на Мі ніс-
тэр ства ахо вы зда роўя ўскла да ец ца 
аба вя зак вес ці ўлік гэ тых звес так і 
прад ста віць до ступ да ін фар ма цыі 
МУС і Мін сель гас хар чу.

— Гэ та да зво ліць вы ра шыць 
ад ра зу дзве за да чы: вы клю чыць 
не аб ход насць прад стаў лен ня 
ме ды цын скай да вед кі пры вы-
ка нан ні ад па вед ных ад мі ніст ра-
тыў ных пра цэ дур, а так са ма да-
зво ліць свое ча со ва раз мя шчаць 
у аў та ма ты за ва ную ін фар ма цый-
ную сіс тэ му ДАІ звест кі аб асо бах, 
якія не ма юць пра ва кі ра ван ня 
транс парт ны мі срод ка мі па ме-
ды цын скіх па ка зан нях, — пе ра-
ка на ны мі ністр.

Пе ра лік на ва цый на гэ тым не 
за кан чва ец ца, але з'яў ля ец ца 
больш дро бяз ным, та му на гэ-
тым і аб мя жу ем ся.

На пры кан цы Іван Куб ра коў 
да даў, што пры няц це За ко на «Аб 
да рож ным ру ху» не па тра буе да-
дат ко вых бюд жэт ных срод каў, 
звя за ных з яго рэа лі за цы яй.

Па сло вах стар шы ні Па ста-
ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб-
лі кі па рэ гі я наль най па лі ты-
цы і мяс цо вым са ма кі ра ван ні 
Мі ха і ла РУ СА ГА, пра ду гле джа-
ныя пра ек там за ко на зме ны на кі-
ра ва ны на вы ра шэн не спрэч ных 
пы тан няў пра ва пры мя нен ня, па-
вы шэн не бяс пе кі і эфек тыў нас-
ці да рож на га ру ху, што па він на 
спрас ціць і жыц цё кі роў цаў.

Ка ле гі па се на тар скім кор пу се 
па га дзі лі ся з вы сту поў цам і пад-
тры ма лі за ко на пра ект.

Воль га АНУФ РЫ Е ВА.

МІЖ НА РОД НЫЯ ПРА ВЫ 
І ЗДА ЧА НА «АЎ ТА МА ЦЕ»
Якія зме ны пра ду гледж ва юц ца ў За ко не «Аб да рож ным ру ху»?


